

дических санкций. С мнением ученых солидарен С.С. Алексеев, который выделил в числе мер государственного принуждения кроме юридической ответственности еще и меры защиты субъективных прав и обеспечения юридических обязанностей, являющихся мерами восстановления, а также дал общую характеристику мерам защиты. С.С. Каринский, В.Г. Малов и В.Н. Смирнов также говорили о наличии в трудовом праве мер, которые не могут быть отнесены к юридической ответственности, так как являются мерами защиты.

В теории права современного периода меры защиты определяются учеными как разновидность государственного принуждения. Так, выделяя отличительные черты мер защиты от мер юридической ответственности, С.А. Комаров и А.В. Малько отмечают, что цель защиты – не карать, а лишь восстановить нарушенное право без привлечения нарушителя к ответственности.

С принятием изменений и дополнений в Трудовом кодексе Республики Беларусь (ТК), которые, вносились в течение последних лет, внимание ученых к вопросам юридической ответственности и мерам защиты в трудовом праве должно быть усилено, поскольку исследование проблемы о мерах защиты в сопоставлении с мерами ответственности представляет известный интерес как с точки зрения теории трудового права, так и с позиции правоприменительной практики, которая в основном оперирует общим понятием ответственности.

Анализ действующего трудового законодательства (применительно к затронутому вопросу) позволяет выделить следующие основные меры защиты в трудовом праве:

восстановление на работе в случаях прекращения трудового договора без законного основания, а также незаконного перевода, перемещения, изменения существенных условий труда либо отстранения (ч. 1 ст. 243 ТК);

изменение формулировки причины увольнения, которая препятствовала поступлению работника на новую работу (ч. 1 ст. 244 ТК);

возмещение морального вреда в случаях увольнения без законного основания или с нарушением установленного порядка увольнения (ст. 246 ТК);

удержание из заработной платы работников для погашения их задолженности нанимателю (ст. 107 ТК);

ограничение размера удержаний из заработной платы работника (ст. 108 ТК);

взыскание с руководителей организаций и их заместителей материального ущерба в судебном порядке (ст. 408 ТК) и др.

Приведенный выше перечень мер защиты, применяемых в соответствии с трудовым законодательством, не является исчерпывающим. Однако и такой перечень дает общее представление о предусмотренных ТК подобных мерах, которые, на наш взгляд, нельзя отнести к юридической ответственности в сфере труда.

К мерам защиты также следует отнести меры, предусматриваемые трудовым законодательством: принудительное исполнение прав и обязанностей сторон трудового правоотношения, осуществляемое нанимателем и компетентными организациями, специально реализующие меры защиты (например, государственным инспектором труда).

Таким образом, правовая категория «меры защиты», являющаяся неотъемлемой частью правовосстановительных санкций, объединяет широкий круг правовых средств воздействия на субъектов трудового правоотношения. На основе анализа трудового законодательства можно сделать общие выводы, характеризующие меры ответственности и защиты, применяемые в трудовом праве. И те и другие являются, по нашему мнению, двусторонними. Они направлены на восстановление нарушенных прав как одного, так и другого субъекта трудового правоотношения, обеспечение исполнения обязанностей обоими субъектами (работник и наниматель), поэтому субъектами применения мер ответственности и мер защиты могут быть соответственно стороны трудового правоотношения – работник и наниматель.

Меры защиты могут быть неимущественного и имущественного характера, где неимущественные следует отличать от дисциплинарной ответственности, а имущественные – от материальной ответственности субъектов трудового правоотношения. При этом следует заметить, что меры защиты могут применяться и вместе с мерами ответственности. Например, работник без всяких на то уважительных причин задержал отчет об израсходованном авансе, выданном ему на хозяйственные нужды. В соответствии с нормами трудового права он может быть привлечен в установленном порядке к дисциплинарной ответственности, а сумма аванса будет удержана из его заработной платы.

Для мер защиты характерно еще и то, что в отличие от мер ответственности они применяются к работникам не за виновные деяния и выполняют функции нарушенных прав, обеспечение исполнения обязанностей, возмещения ущерба, но не наказания работников. Именно в этом видится их качественное своеобразие. Говоря о значении мер защиты, особо следует подчеркнуть, что они обеспечивают интересы как нанимателей, так и работников, а также иных лиц.

Таким образом, резюмируя вышеизложенное, обратим внимание, что правовая категория «меры защиты» является неотъемлемой составной частью правовосстановительных санкций, объединяет весьма широкий круг правовых средств воздействия на субъектов трудового правоотношения, поэтому задачей науки трудового права в современных условиях хозяйствования организаций является дальнейшее их изучение и исследование с целью неуклонного повышения эффективности санкций в трудовом праве.

УДК 343.37

О.С. Буйкевич

## ПРОФИЛАКТИКА НЕПЛАТЕЖЕСПОСОБНОСТИ И КРИМИНАЛЬНЫХ БАНКРОТСТВ

Белорусское уголовное законодательство предусматривает ответственность за неправомерные действия в сфере банкротства: ст. 238 «Ложная экономическая несостоятельность (банкротство)» УК, ст. 239 «Соккрытие экономической несостоятельности (банкротства)» УК, ст. 240 «Преднамеренная экономическая несостоятельность (банкротство)» УК, ст. 241 «Препятствование возмещению убытков кредиторам» УК.

Правоприменительная практика показывает, что действующее законодательство не способно эффективно противостоять криминальным проявлениям в сфере банкротства. Многие дела, возбужденные как криминальные банкротства, в последующем прекращаются по основаниям, исключающим производство по уголовному делу, а именно согласно п. 2, 3 ч. 1 ст. 29 УПК.

Можно выделить основные причины, не позволяющие эффективно противодействовать криминальным проявлениям в сфере банкротства:

высокая степень латентности данной категории преступлений;

отсутствие (умышленное уничтожение) документов первичного бухгалтерского учета, необходимых для анализа финансово-хозяйственной деятельности предприятия;

несовершенство механизма установления признаков криминального банкротства.

Общей проблемой является закрепленный в законодательстве механизм определения признаков криминальных банкротств временным (антикризисным) управляющим, назначаемым экономическим судом в рамках возбужденного дела об экономической несостоятельности (банкротстве). В то же время действия, направленные на ложное банкротство, сокрытие банкротства, преднамеренное банкротство и препятствование возмещению убытков кредиторам, совершаются, как правило, задолго до возбуждения дела в экономическом суде. Данное обстоятельство делает почти невозможным установление признаков криминальных банкротств до возбуждения дела об экономической несостоятельности (банкротстве). В юридической литературе отмечается, что процесс доказывания по рассматриваемым статьям значительно осложняется и тем, что само преступление оказывается невыявленным достаточно длительный период, в течение которого участники события успевают скрыть большинство следов.

Для профилактики неплатежеспособности в целом и криминальных банкротств в частности, а также своевременного выявления правонарушений в сфере банкротства предлагаем создать реестр субъектов хозяйствования, имеющих риск неплатежеспособности (реестр). Цель создания такого реестра – выявление в возможно кратчайшие сроки организаций и индивидуальных предпринимателей, чье финансовое положение может быть охарактеризовано как имеющее тенденцию к приобретению неплатежеспособности, оперативное получение информации о криминальных проявлениях в сфере экономической несостоятельности (банкротства), обеспечение актуальности и полноты информации по делам о банкротстве.

Ведение данного реестра можно возложить на Министерство экономики Республики Беларусь в лице Департамента по санации и банкротству. Данный реестр можно создать как составляющую часть Единого государственного реестра сведений о банкротстве с размещением соответствующей информации и предоставлением доступа к ней в интернете на сайте [www.bankrot.gov.by](http://www.bankrot.gov.by).

Основными источниками информации данного реестра будут:

наличие в производстве судов, рассматривающих экономические споры, судов общей юрисдикции, более трех производств о взыскании с организаций и индивидуальных предпринимателей просроченных задолженностей по денежным обязательствам, в совокупности превышающих 1000 базовых величин, – на основании сведений, предоставляемых (вносимых) в реестр уполномоченным должностным лицом соответствующего суда;

наличие возбужденных исполнительных производств, исполнение по которым не может быть осуществлено в течение трех и более месяцев, – на основании сведений, предоставляемых (вносимых) в реестр уполномоченным должностным лицом органа принудительного исполнения;

наличие задолженности по платежам в Фонд социальной защиты населения Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь в течение двух и более месяцев подряд – на основании сведений, предоставляемых (вносимых) в Реестр уполномоченным должностным лицом территориального органа Фонда социальной защиты населения;

наличие задолженности по страховым платежам при проведении обязательного страхования от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний в течение двух и более месяцев подряд, при сокрытии или занижении размера начисленной общей суммы всех видов выплат (дохода, вознаграждений) застрахованным, на которые в соответствии с законодательством начисляются страховые взносы, при несвоевременном представлении отчетности в течение первого месяца и более – на основании сведений, предоставляемых (вносимых) в реестр уполномоченным должностным лицом Белорусского республиканского унитарного страхового предприятия «БЕЛГОСТРАХ»;

информация о просроченных сроках предоставления налоговых деклараций в течение одного и более месяцев, задолженности по уплате налогов и иных обязательных платежей – на основании сведений, предоставляемых (вносимых) в реестр уполномоченным должностным лицом Инспекции Министерства по налогам и сборам Республики Беларусь, также информация о самих декларациях в случае участия хозяйствующего субъекта в системе электронного декларирования;

сведения от аудиторов о признаках криминального банкротства, выявляемых в ходе аудиторских проверок, а именно: сокрытие имущества должника или его обязательств; наличие значительных сумм просроченной дебиторской задолженности; наличие финансовых вложений, произведенных в период приостановления должником своих текущих платежей; значительное ухудшение показателей платежеспособности; совершение сделок на заведомо невыгодных условиях; недостоверная бухгалтерская и налоговая отчетность;

информация о просрочке платежей по кредитам более трех месяцев подряд – на основании сведений, предоставляемых (вносимых) в реестр уполномоченным должностным лицом банка;

информация Департамента финансового мониторинга КГК Республики Беларусь о вынесенных постановлениях, которыми приостановлены расходные операции по счетам субъектов хозяйствования.

Вся полученная информация будет систематизирована в данном реестре, а субъекты хозяйствования будут распределены по трем категориям: высокий, средний или низкий риск неплатежеспособности.

Включение субъекта хозяйствования в данный реестр предполагает более пристальное внимание к его финансовому состоянию в т. ч. принятие по отношению к последнему мер, направленных на устранение причин неплатежеспособности и оздоровление финансового состояния до возбуждения дела об экономической несостоятельности (банкротстве).